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певні параметри. Бібліотека має забезпечити адап-

тацію кожного елементу до нового середовища: на-

вчити персонал роботі з електронними ресурсами, 

забезпечити його необхідною матеріально-технічною 

базою; розробляти та впроваджувати електронні 

продукти і послуги; вивчити особливості просування 

продукту в інтернет-середовищі. 
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Професійні компетенції  
бібліотекаря ХХІ століття  

У статті розглянуто обов'язкові фахові компетентності бібліотекаря як професії майбутнього в 

Україні, окреслено шляхи трансформації бібліотечної освіти і напрями подальшого розвитку бібліотечної 

справи. 
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В умовах прискореного прогресу інформаційно-

комп'ютерних технологій і стрімкого розвитку су-

спільства знань змінюються соціальні функції біб-

ліотек, що спонукає до оновлення професійних 

якостей та компетентностей їхніх фахівців, транс-

формації бібліотечної освіти.  

Над цією проблематикою постійно працюють 

вітчизняні учені, зокрема еволюцію, сучасний стан, 

напрями реформування та перспективи розвитку 

вищої бібліотечно-інформаційної освіти до-

сліджують В. Бабич [1], В. Загуменна [6], 

В. Ільганаєва [7], Н. Кушнаренко [10], Т. Новальска 

[13], О. Сербін та Т. Ярошенко [19], А. Соляник [20; 

21], В. Шейко [22] та ін.  

Стратегічні прогнози розвитку професій Між-

народного кадрового порталу HeadHunter Україна та 

британської дослідницької групи The Future Laboratory 

[5; 18] свідчать: для того, щоб успішно діяти у 

майбутньому, інформаційний фахівець має відпові-

дати таким вимогам: 

1) навчатися впродовж життя; 

2) вміти працювати віддалено; 

3) бути крос-функціональним, працювати на 

стику професій;  

4) удосконалювати знання з ІТ-технологій; 

5) вміти керувати потужними цифровими ар-

хівами; 

6) бути фахівцем у big date — вміти аналізувати і 

розподіляти великі обсяги інформації; 

7) вміти самонавчатися; 

8) бути універсальним, вміти творчо мислити, 

цілеспрямовано досягати цілей; 
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ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2017. № 6 

 
13 

9) володіти не лише комп'ютерною, а й мере-

жевою грамотністю; 

10) володіти кількома мовами. 

Аналізуючи сучасні тенденції розвитку бібліотек, 

варто наголосити, що останнім часом більшість їх 

фахівців активно навчається, постійно підвищує ква-

ліфікацію, оволодіваючи інноваційними інтернет-тех-

нологіями (формування бібліотечних веб-ресурсів і 

сервісів, опанування можливостей веб-маркетингу та 

веб-аналітики тощо). Водночас значна кількість науков-

ців (Н. Аверянов [8], О. Айвазян [2], П. Брофи [3], 

Н. Грабар [4], М. Матвеєв [11; 12], В. Ярощук [23], 

H. Acerro [24], S. Walker [25] та ін.), досліджуючи 

перспективи розвитку бібліотечної сфери, не роз-

глядають бібліотечного фахівця як спеціаліста май-

бутнього, прогнозуючи поступове "вимирання" про-

фесії. Перспектива подальшого функціонування біб-

ліотек в умовах стрімкого розвитку новітніх інформа-

ційних технологій ставиться під сумнів, нині це одна з 

найдискусійніших тем, зокрема й у професійному 

середовищі.  

Метою статті є визначення переліку обов'язко-

вих фахових компетентностей бібліотекаря як 

професії майбутнього та окреслення шляхів 

трансформації бібліотечної освіти.  

Сьогодні вища бібліотечно-інформаційна освіта 

України повною мірою не задовольняє потреб су-

часних бібліотек та її користувачів. Наявна система 

підготовки потребує орієнтації на світові тенденції 

освіти та міжнародні стандарти. Як зауважує про-

фесор Т. Новальська, активізація процесів інтеграції, 

розвиток відкритого інформаційного суспільства 

зумовлює вироблення концептуальної моделі підго-

товки сучасного бібліотекаря та бібліотекаря майбут-

нього [13, с. 32]. Отже, нагальною є потреба вдоскона-

лення переліку професійних компетентностей 

майбутнього бібліотекаря як інформаційного фахівця 

ХХІ сторіччя. 

Першим кроком у цьому напрямі вважаємо 

розроблення проекту освітнього стандарту підготовки 

бакалавра зі спеціальності 029 "Інформаційна, бібліо-

течна та архівна справа" [17], що має адаптувати зміст 

вищої бібліотечно-інформаційної освіти до європей-

ських вимог. 

Ще одним важливим інструментом удоскона-

лення змісту сучасної фахової освіти є ухвалена 

Кабінетом Міністрів України Стратегія розвитку біб-

ліотечної справи на період до 2025 року "Якісні зміни 

бібліотек для забезпечення сталого розвитку України", 

в якій визначено пріоритети, завдання та першо-

чергові дії для ефективного розвитку галузі, зокрема й 

щодо якісного кадрового складу. Одним зі стра-

тегічних напрямів розвитку бібліотечної справи є 

"забезпечення професійного розвитку персоналу біб-

ліотек, оновлення системи бібліотечно-інформаційної 

освіти та підвищення кваліфікації". Його реалізація 

передбачає, зокрема, актуалізацію системи знань, 

умінь і навичок працівників бібліотек і трансформа-

цію системи їх безперервної освіти відповідно до 

міжнародних стандартів [16].  

Третім важливим документом, в якому закладено 

концептуальні підходи до формування змісту освіти 

сучасного бібліотечного фахівця, є Стратегічні прог-

нози розвитку професій Міжнародного кадрового 

порталу HeadHunter Україна та британської дослід-

ницької групи The Future Laboratory [5; 18]. Резуль-

тати досліджень свідчать про нові вимоги до фахівця 

майбутнього, який має повною мірою відповідати 

потребам інформаційного ринку праці. Означені 

основоположні документи регламентують підготовку 

бібліотекаря у напрямі суттєвого розширення про-

фесійних компетентностей.  

Як доводить світовий досвід [9], нині зміст 

бібліотечної освіти орієнтовано не лише на підготовку 

фахівців для громадських і наукових бібліотек, а й для 

потреб комерційної галузі, роботу в галузі крос-

скультури та медіа, організацію знань, інформаційний 

та медіаменеджмент, надання послуг для цільових 

груп тощо. 

У зарубіжній практиці підготовки бібліотечних 

фахівців важливою є орієнтація на вимоги кадрових 

порталів, що є своєрідним вектором дій на майбутнє. 

Зокрема, однією з основних вимог є навчання впро-

довж життя. Це завдання розглядають як сту-

пеневий процес розвитку особистості (фахівця), що 

складається з трьох етапів: отримання фахової освіти 

у вищому навчальному закладі (отримання базових 

знань); постійне підвищення кваліфікації, яке є не-

віддільною частиною профільної діяльності, що ви-

значає її якість та здійснюється на основі викорис-

тання інноваційних методів навчання і професійного 

розвитку (дистанційна освіта, майстер-класи, онлайно-

ві тренінги, відеокурси, конференції та круглі столи, 

консультації тощо); самонавчання, що супроводжує 

всі етапи професійного зростання фахівця. Його 

основою є самостійне творче зростання, самовдоско-

налення, участь у професійній комунікації через сис-

темне ознайомлення з фаховою періодикою, від-

відування тренінгів і майстер-класів, конференцій, 

презентацій та ін.  

Саме завдяки поєднанню цих етапів професій-

ного навчання фахівець зможе бути конкуренто-

спроможним, повною мірою відповідати вимогам 

кадрових порталів, а саме бути крос-функціональним, 

працювати на стику професій; бути фахівцем у big 

date — вміти аналізувати і розподіляти великі обсяги 

інформації; бути універсальним — вміти творчо мис-

лити, цілеспрямовано досягати мети; володіти кіль-

кома мовами. 

Освоєння і постійне вдосконалення бібліотеч-

ними фахівцями знань з інформаційно-комп'ютерних 

та інтернет-технологій допоможе набути навичок для 

забезпечення таких вимог сучасних кадрових порталів: 

вміти працювати віддалено; удосконалювати знання з 

основ ІТ-технологій; вміти управляти потужними 

цифровими архівами; володіти комп'ютерною та 

мережевою грамотністю. 

Зауважимо, що новий тип бібліотекаря — ін-

формаційного фахівця, який матиме попит на ринку 

праці в майбутньому та буде потрібний упродовж 
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професійного життя — це, звісно, компетентна, осві-

чена, креативна особистість, яка протягом життя само-

вдосконалюється, навчається та підвищує кваліфіка-

ційний рівень. 

Отже, варто підтримати запропонований у проекті 

стандарту підготовки бакалавра зі спеціальності 

029 "Інформаційна, бібліотечна та архівна справа" [17] 

перелік фахових компетентностей, сформований від-

повідно до сучасних тенденцій розвитку бібліотечно-

інформаційної професії та вимог ринку праці. 

Найважливішими серед них є вміння:  

— здійснювати відбір, аналіз, оцінку, система-

тизацію, моніторинг, організацію, зберігання, по-

ширення й надання в користування інформації та 

знань у будь-яких форматах; 

— використовувати методи систематизації, по-

шуку, збереження, класифікації інформації для різних 

типів контенту та носіїв; 

— використовувати сучасні прикладні комп'ю-

терні технології, програмне забезпечення, мережеві та 

мобільні технології для вирішення завдань спеціаль-

ності; 

— аналізувати закономірності функціонування 

потоків і масивів документів та електронних даних; 

— впроваджувати інноваційні технології вироб-

ництва інформаційних продуктів і послуг, підвищення 

якості обслуговування користувачів інформаційних, 

бібліотечних та архівних установ; 

— використовувати PR та інші прикладні соціо-

комунікаційні технології в умовах сучасної інформа-

ційно-технологічної інфраструктури; 

— застосовувати принципи проектування баз 

даних, інформаційних систем, соціальних та інших 

комп'ютерних мереж, електронних бібліотек та архівів; 

— створювати, наповнювати та забезпечувати 

функціонування веб-сайтів і веб-спільнот у мережі 

Інтернет; 

— самостійно навчатися та підвищувати рівень 

інформаційної культури. 

Формування цього комплексу компетентностей у 

процесі підготовки вітчизняних бакалаврів з інформа-

ційної, бібліотечної та архівної справи є запорукою 

їхньої конкурентоспроможності на європейському 

ринку праці. 
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Державної бібліотеки України для юнацтва 

Пріоритетні напрями роботи бібліотек для юнацтва 

Проаналізовано стратегічні напрями діяльності бібліотек для юнацтва в контексті реалізації Цілей 

сталого розвитку ООН (2016—2030 рр.). Досліджено характерні особливості роботи юнацьких бібліотек у 

світлі таких питань сталого розвитку українського суспільства, як проблеми бідності та безробіття, 

забезпечення здорового способу життя громадян, сприяння підвищенню якості освіти, ґендерної рівності, 

екологічної просвіти, формування відкритого та мирного суспільства. 

Ключові слова: Цілі сталого розвитку, Організація Об'єднаних Націй, бібліотеки для юнацтва, сталий 

розвиток суспільства. 

Підвищення професійного рівня бібліотекарів 
передбачає залучення до розв'язання актуальної су-
спільної проблематики, що дасть установам змогу 
брати участь у соціально-економічних трансформа-
ціях соціуму та довести вагоме значення власних 
напрацювань. У цьому контексті розглянемо питання 
реалізації в Україні Цілей сталого розвитку (далі — 
ЦСР) — комплексної програми, затвердженої 25 вересня 
2015 року на засіданні Генеральної Асамблеї ООН у 
Нью-Йорку на період 2016—2030 рр. 

Порядок денний ООН містить 17 ЦСР і 169 за-
вдань, які їх конкретизують та охоплюють різнома-
нітні сфери діяльності суспільства — питання соціаль-
но-економічного розвитку та конкурентоспромож-
ності країн, їх екологічної та енергетичної безпеки, 
глобального партнерства для розвитку. ЦСР не є 
юридично обов'язковими, проте мобілізація світової 
спільноти довкола загальних цілей та завдань 
сприятиме отриманню оптимального результату в 
суспільному розвитку. 

Серед попередніх теоретичних напрацювань з 
цієї тематики виокремимо дослідження В. Пашкової, 

що найбільш дотичні до пропонованої публікації. До-
слідниця проаналізувала роль бібліотек у сфері реа-
лізації глобальних ЦСР, охарактеризувала адвока-
ційну діяльність Міжнародної федерації бібліотечних 
асоціацій та установ (IFLA) та плани Української 
бібліотечної асоціації (УБА) щодо посилення адво-
каційної складової діяльності у світлі активізації біб-
ліотек та визнання їх важливими гравцями у сфері 
реалізації ЦСР [6]. Зауважимо також про аналіз кон-
цепту сталого розвитку крізь призму побудови еко-
логозабезпечної соціально-орієнтованої економіки [4] 
або впливу економічних, соціальних та екологічних 
проблем на економічне зростання в умовах глоба-
лізації [3]. 

Метою статті є аналіз співвідношення специфіки 
діяльності юнацьких бібліотек України з міжнарод-
ною резолюцією ООН щодо цільових показників 
суспільного розвитку. 

Об'єктом дослідження є стратегічні напрями 
роботи бібліотек України для юнацтва з реалізації в 
Україні ЦСР, визначених у резолюції ООН на період 
2016—2030 рр. 
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